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Социальное самочувствие студенческой молодежи  
в трансформирующемся обществе

Давлатова Е.В., Далимаева Е.О. 
Учреждение образования «Витебский государственный университет  

имени П.М. Машерова», Витебск

В настоящее время социальное самочувствие является важнейшим показателем, отражающим уровень социального 
здоровья и благополучия населения, индикатором реакции на социальные преобразования в обществе. 

Цель статьи – исследование  динамики социальных ожиданий студенческой молодежи, степени их удовлетворенно-
сти своим материальным положением и состоянием социокультурной жизни.

Материал и методы. В опросе, проведенном кафедрой философии в 2015 году, участвовали 484 респондента в воз-
расте от 18–22 лет – студенты II–IV курсов ВГУ имени П.М. Машерова. Использован эмпирический метод сбора 
социологической информации путем анкетирования студенческой молодежи, а также общелогические методы анализа 
и обобщения полученного эмпирического материала. 

Результаты и их обсуждение. В статье рассматриваются актуальные проблемы социального самочувствия мо-
лодежи. В частности, анализируются понимание студенческой молодежью системы ценностей, факторов жизненно-
го успеха, материального положения и характер прогнозов, связанных с перспективами развития личного благосостоя-
ния. Значительное внимание уделено отношению студентов к различным аспектам социального самочувствия, сравни-
тельному анализу социального самочувствия у студентов разных факультетов, а также у юношей и девушек. В целом 
данные исследования указывают на достаточно высокий уровень удовлетворенности социальным положением у студен-
тов ВГУ имени П.М. Машерова. 

Заключение. Анализ оценочных суждений респондентов носит, прежде всего, прикладной характер. Полученные ре-
зультаты социологического исследования об ориентациях и предпочтениях студентов могут быть использованы в пре-
подавании курсов социально-гуманитарного цикла по указанной проблеме в вузах, специалистами в сфере социальной ра-
боты, а также в дальнейшем совершенствовании всего комплекса учебно-воспитательной работы вуза. 

Ключевые слова: социальное самочувствие, молодежь, студент, идеалы, материальное положение, жизненный 
успех. 
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Social Health of Student Youth 
in the Society under Transformation

Davlatova Е.V., Dalimayeva Е.О.
Educational Establishment “Vitebsk State P.M. Masherov University”, Vitebsk

At present, social health is an important indicator which reflects the level of social wellbeing of the population, indicator of the 
reaction to social transformations in the society. The aim of the research is to study the dynamics of social expectations of student 
youth, find out the degree of their satisfaction with their material wellbeing and state of their social and cultural life. 

Material and methods. Philosophy Department conducted a questionnaire in 2015 of 484, 18 to 22 year old respondents, 
2–4 year students of Vitebsk State University. The empiric method of collection of sociological information by inquiry of student 
youth is used, as well as general logical methods of analysis and generalization of the obtained empiric material. 

Findings and their discussion. Current issues of social health of youth are considered in the article. Namely, student understanding 
of the system of values, factors of life success, material wellbeing and character of forecasts connected with the development prospects 
of personal wellbeing are analyzed. Considerable attention is paid to the attitude of students to various aspects of social health, to 
the comparative analysis of social health of students of different faculties, as well as of girls and boys. In general the research data 
indicate a rather high level of satisfaction with their social situation of students of Vitebsk State P.M. Masherov University.

Conclusion. Analysis of evaluation judgments of the respondents is, first of all, of applied character. The obtained findings of 
the sociological survey on the preferences of students can be used in teaching the courses of social and humanitarian sphere on the 
indicated topic at universities, by social workers and in the further improvement of the whole complex of the university academic 
work.  
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Молодежь составляет почти чет-
верть населения нашей республи-
ки. Духовные ценности молодежи, 

ее взгляды и нравственный облик оказывают 
все более заметное влияние на политические и 
общественные процессы в стране. 

Цель статьи – исследование динамики со-
циальных ожиданий студенческой молоде-
жи, степени их удовлетворенности своим ма-
териальным положением и состоянием социо-
культурной жизни.

Актуальность исследования, прежде всего, 
обусловлена практической необходимостью 
мониторинга социального самочувствия сту-
дентов как важного индикатора восприятия 
ими общественных изменений. Это поможет 
найти способы и механизмы борьбы с небла-
гоприятными факторами, влияющими на фор-
мирование социального самочувствия молоде-
жи, а также эффективнее управлять социаль-
ными процессами в обществе. 

Социально-философский анализ данной 
проблемы показывает, что в настоящее время 
социальное самочувствие населения детерми-
нировано факторами модернизации и глоба-
лизации общества. Это расширяет возможно-
сти самореализации человека, но и создает ряд 
проблем, например, сохранения своей иден-
тичности. Чтобы отстоять собственную иден-
тичность, человеку приходиться адаптировать-
ся к новым условиям. Для этого необходимо 
сформировать в себе новое миропонимание, 
особое состояние сознания человека. Считаем, 
что социальное самочувствие  – это та кате-
гория, которая позволит оценить себя по до-
стоинству в нашем сложном и противоречи-
вом мире [1–3].

Материал и методы. В настоящее время не 
существует однозначного толкования поня-
тия «социальное самочувствие». В научной ли-
тературе оно определяется как субъективная 
характеристика, отражающая самочувствие 
самого индивида, его отношение к своему 
социальному положению и уровню удовлетво-
рения собственных интересов и потребностей 
в сравнении с другими индивидами и социаль-
ными группами. Иначе говоря, социальное са-
мочувствие можно определить как совокуп-
ность оценок, которые люди дают себе, своим 
повседневным взаимодействиям друг 

с другом, с социальными институтами и об-
ществом в целом. Это рационально-эмоцио-
нальные, ценностные представления, которые 
имеют позитивные, негативные и промежу-
точные значения. Они во многом мотивируют 
выбор стратегии поведения людей, их повсед-
невные действия. Словом, это многомерный, 
сложный, комплексный и динамичный пока-
затель социальных мироощущений личности 
и социальных групп.

В опросе, проведенном кафедрой филосо-
фии в 2015 году, участвовали 484 респондента 
в возрасте от 18–22 лет – студенты II–IV кур-
сов ВГУ имени П.М. Машерова. Использован 
эмпирический метод сбора социологической 
информации путем анкетирования 
студенческой молодежи, а также 
общелогические методы анализа и обобщения 
полученного эмпирического материала. 
Достоверность результатов исследования оп-
ределяется его репрезентативностью. 

Результаты и их обсуждение. В последнее 
время предметом более пристального внима-
ния ученых являются качественные характе-
ристики, не имеющие точных количественных 
индикаторов. Одной из таких характеристик 
является понятие «социальное самочувствие», 
которое можно рассматривать, на наш взгляд, 
как категорию, отражающую интерес и актив-
ность личности; как важный элемент различ-
ных уровней общественного сознания людей. 
Оно зависит не только от внешних условий, но 
и от степени адаптации личности к ним. 

В проведенном исследовании приняли 
участие 484 студента ВГУ, представляющие 
все 9 факультетов вуза, из них 354 девушки, 
123 – юношей, 7 респондентов не указали пол, 
197 человек – студенты II курса, 43 – студенты 
III курса, 244 – студенты IV курса. Для удо-
бства сравнения студенты II и III курса нами 
были объединены в общую группу «студенты 
младших курсов», IV курс представляет группу 
«студенты старших курсов» (табл. 1 ). 

В современных условиях становится оче-
видным социальное значение проблемы 
успешности, достижения успеха в жизни. 
Общепринятым является тот факт, что дости-
жение успеха в различных жизненных сфе-
рах является значимой детерминантой как 
для полноценного личностного развития 

   Факультет

Курс
БФ ИФ МФ ПФ ФлФ ФСПиП ФФКиС ХГФ ЮФ Всего

II курс 62 20 30 39 – 18 28 – – 197
III курс 21 – – 22 – – – – – 43
IV курс – 19 25 20 72 16 – 48 44 244
Всего 83 39 55 81 72 34 28 48 44 484

Таблица 1

Распределение респондентов по факультетам и курсам  (чел.)

Давлатова Е.В., Далимаева Е.О. Социальное самочувствие студенческой молодежи 
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субъекта, так и для социально-экономической 
стабильности общества в целом. Более того, 
ряд ученых непосредственно связывает эконо-
мический подъем в обществе с высокоразви-
той мотивацией достижения успеха его членов 
(Д. Макклелланд, X. Хекхаузен, Дж. Спенс), 
считая при этом, что мотивация достижения 
успеха – базовое свойство в структуре лично-
сти (Е.Б. Горчакова, Г.В. Турецкая, Г. Мюррей) 
и одна из универсальных жизненных ценнос-
тей (В. Билски, С. Шварц, М. Рокич). 

Сегодняшняя эпоха характеризуется мас-
совым устремлением людей к материальным 

ценностям и разнообразным видам комфорта. 
Отсюда и культ внешнего успеха. 

Первым в нашем исследовании задавал-
ся вопрос о наиболее важных, с точки зрения 
студентов ВГУ, факторах жизненного успеха. 
Распределение ответов по всей выборке мож-
но увидеть на рис. 1.

Студенты ВГУ, выбирая факторы, способ-
ствующие личному успеху, на первое место 
поставили «умение упорно трудиться, лич-
ную инициативу». Результаты эмпиричес-
кого исследования демонстрируют опреде-
ленное противоречие в понимании факторов 

1. Выскажите свое отношение к наиболее важным факторам жизненного успеха 
(в порядке убывания выбора)

1.2. умение упорно трудиться, личная инициатива 280 (58%)

1.1. материальный достаток семьи 243 (50%)

1.6. интересная работа 219 (45%)

1.8. высокая профессиональная подготовка 159 (35%)

1.9. удача, везение, стечение обстоятельств 138 (29%)

1.3. предрасположенность; способности, данные от природы 119 (25%)

1.4. умение устраивать свои дела любым способом 114 (24%)

1.5. возможности, «связи» родителей и родственников 62 (13%)

1.7. умение угождать начальнику 7 (1%)

Таблица 2

Иерархия факторов жизненного успеха, в представлении студентов ВГУ 
(в порядке убывания)

Рис. 1. Распределение ответов на вопрос об основных факторах жизненного успеха.
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                           Факультет

Вариант ответа

БФ ИФ МФ ПФ ФлФ ФСПиП ФФКиС ХГФ ЮФ Всего

материальный достаток 
семьи

55,4 55,3 52,7 46,9 59,7 50 53,6 43,8 29,5 50

умение упорно трудить-
ся, личная инициатива

45,8 60,5 60 65,4 50 58,8 42,9 77,1 61,4 58

предрасположенность; 
способности, данные от 
природы

19,3 28,9 23,6 29,6 25 29,4 25 18,8 25 25

умение устраивать свои 
дела любым способом

27,7 26,3 16,4 24,7 25 20,6 28,6 18,8 22,7 24

возможности, «связи» 
родителей и родствен-
ников

20,5 13,2 12,7 11,1 13,9 8,8 7,1 6,2 13,6 13

интересная работа 37,3 31,6 52,7 44,4 52,8 41,2 46,4 50 50 45

умение угождать на-
чальнику

2,4 0 0 1,2 1,4 2,9 3,6 0 2,3 1

высокая профессио-
нальная подготовка

27,7 42,1 29,1 32,1 31,9 35,3 28,6 39,6 36,4 35

удача, везение, стече-
ние обстоятельств

36,1 23,7 30,9 25,9 26,4 29,4 32,1 22,9 27,3 29

Таблица 3

Распределение ответов на вопрос 
«Выскажите свое отношение к наиболее важным факторам жизненного успеха» 

по факультетам, в процентах от количества респондентов на факультете, %1

Сумма выборов превышает 100%, поскольку можно было отметить до 3-х вариантов ответа.

Рис. 2. Распределение ответов на вопрос «Выскажите свое отношение к наиболее важным факторам 
жизненного успеха» у мужчин (а) и женщин (б), %.

Давлатова Е.В., Далимаева Е.О. Социальное самочувствие студенческой молодежи 

Варианты ответов:

1) материальный достаток семьи;

2) умение упорно трудиться, личная инициатива;

3) предрасположенность; способности, данные 
от природы;

4) умение устраивать свои дела любым способом;

5) возможности, «связи» родителей и родственников;

6) интересная работа;

7) умение угождать начальнику;

8) высокая профессиональная подготовка;

9) удача, везение, стечение обстоятельств.

1 2 3 4 5 6 7 8 9

1 2 3 4 5 6 7 8 9

а

б
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жизненного успеха, поскольку на второй по-
зиции оказалась категория «материальный до-
статок семьи».

В целом же иерархия факторов жизненного 
успеха  в представлении студентов ВГУ  выгля-
дит, как показано в табл. 2. 

Таким образом, для взрослого человека 
основным критерием позитивной динами-
ки в жизни становится ощущение собствен-
ного успеха. Успех может пониматься объек-
тивно и субъективно, может относиться к 
разным сферам самоактуализации человека. 
Предложенные варианты ответа группиру-
ются в несколько основных поведенческих 
стратегий: 

1) достижение успеха через труд. Успех за-
висит от собственных усилий человека. Эту 
стратегию описывают варианты 1.2, 1.8, 
частично – 1.6; 

2) успех при помощи другого человека. 
Описание ситуации, в которой другой человек 

сыграл главную роль в достижении успеха. Эту 
стратегию описывают варианты 1.5, 1.7; 

3) успех как стечение обстоятельств, ре-
зультат более высокой одаренности от при-
роды. Данную стратегию описывают варианты 
1.3, 1.9; 

4) успех как свидетельство наличия оп-
ределенных негативных качеств: «ловкаче-
ства», беспринципности, подхалимажа, «уме-
ния крутиться». Эту стратегию описывают ва-
рианты 1.4, 1.7. 

На первом месте находится вариант «уме-
ние упорно трудиться, личная инициатива», 
что свидетельствует о том, что студенты ве-
рят в себя, готовы трудиться для достижения 
успеха, проявлять инициативу. Однако около 
30% выбрали вариант «везение». Подобный 
выбор свидетельствует о неверии в собствен-
ные силы, пассивности, безынициативности, 
стремлении «ждать у моря погоды». Если гово-
рить о работе, к которой стремится современ-

                             Факультет

Вариант ответа

БФ ИФ МФ ПФ ФлФ ФСПиП ФФКиС ХГФ ЮФ Всего

богатство 25,3 23,7 18,2 7,4 22,2 20,6 25 6,2 18,2 17,9

уважение окружающих 25,3 28,9 29,1 23,5 18,1 11,8 17,9 18,8 15,9 21,6

счастье, любовь и со-
гласие в семье

78,3 57,9 70,9 82,7 77,8 64,7 75 79,2 75 75,2

возможность занимать-
ся любимым делом

32,5 36,8 36,4 35,8 48,6 41,2 50 52,1 45,5 40,9

принадлежность к эли-
те общества

3,6 7,9 1,8 2,5 6,9 5,9 0 4,2 4,5 4,1

душевное равновесие, 
спокойствие духа

20,5 23,7 23,6 30,9 23,6 32,4 10,7 29,2 15,9 24,1

№ Какие из ценностей для Вас являются жизненно важными?  
(Можно отметить до 3-х вариантов)

%

1) любовь и брак 70,6

2) наличие друзей 43,8

3) материальный достаток 39,8

4) душевное равновесие 36,4

5) любимая работа 32

6) уважение окружающих 25

7) личная безопасность 15,2

8) литература, искусство 9,4

9) власть 3

Таблица 4

Распределение ответов на вопрос 
«Что, по Вашему мнению, является мерилом жизненного успеха?» 

по факультетам, в процентах от количества респондентов на факультете, %

Таблица 5

Иерархия ценностей современных студентов (в порядке убывания), 2010 год
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Варианты ответов:

1) обеспеченным, состоятельным;

2) выше среднего достатка;

3) среднего достатка;

4) ниже среднего достатка;

5) малообеспеченным;

6) затрудняюсь ответить.

ная молодежь, то она в первую очередь должна 
быть интересной. 45% молодых людей верят в 
то, что они либо уже добились, либо им по си-
лам устроиться на интересную работу. Таким 
образом, современная молодежь достаточ-
но практична. Она ценит материальный до-
статок, работу, высокую профессиональную 
подготовку, стремится во всем положиться 
на себя.

Можно сказать, что материальный достаток 
как фактор жизненного успеха чаще выбирали 
студенты ФлФ (60%), менее всего этот показа-
тель значим для юристов (30%), личную ини-
циативу сильнее всего ценят художники (77%), 
а наименьшее количество выборов данного по-
казателя приходится на БФ и ФФКиС. По ос-
тальным показателям не наблюдается суще-
ственных различий в предпочтениях студен-
тов разных факультетов, разница  составляет 
5–10% (табл. 3).

Несколько различаются представле-
ния о факторах жизненного успеха у деву-
шек и юношей, обучающихся в ВГУ (рис. 2). 
Анализ данных показал, что у мужчин и жен-
щин имеются различия в предпочитаемых 
стратегиях поведения. В группе мужчин пре-
обладает стратегия достижения успеха через 
труд. Данная стратегия представлена у 64% 
мужчин. Для мужчин главным в достижении 
успеха будущего или в описании прошлых до-
стижений является собственное усилие. Успех 
для них – результат труда, целенаправленной 
деятельности. Также в группе мужчин выраже-
на стратегия понимание успеха как материаль-
ного достатка. В группе девушек наибольшие 
отличия в стратегии успеха как удачного сте-
чения обстоятельств.

 Для уточнения и анализа полученных дан-
ных в анкете был использован контрольный 
вопрос «Что, по Вашему мнению, является 
мерилом жизненного успеха?» Распределение 
ответов на него представлено в табл. 4.

Подавляющее большинство респонден-
тов всех факультетов (58–82%) мерилом жи-
зненного успеха посчитали счастье, любовь 
и согласие в семье. Эти данные согласуют-
ся с результатами исследования, проведенно-
го кафедрой философии ВГУ в 2010 году по 
теме «Духовно-нравственные ценности сту-
денческой молодежи». В иерархии ценно-
стей, по данным исследования 2010 года, 
также на первом месте оказались семья 
и брак (табл. 5).

В настоящее время на втором месте оказа-
лась возможность заниматься любимым де-
лом (40% от общеуниверситетской выборки), 
на третьем душевное равновесие, спокойствие 
духа (24%). 

Каждый пятый респондент в 2015 и каж-
дый четвертый в 2010 году выбрали та-
кой показатель, как уважение окружающих. 

У 17,9% респондентов успех в жизни ассоции-
руется с материальным достатком; 4% пола-
гают, что успехом можно назвать принадлеж-
ность к элите общества. 

Таким образом, мы видим, что у студентов 
ВГУ сохраняются традиционные установки на 
ценность семьи, любимой работы и уважения 
окружающих. В качестве важнейших ценнос-
тей доминируют семья, дети, ближайшее окру-
жение – фундаментальные ценности, которые 
передаются белорусами из поколения в поко-
ление и не меняются на протяжении многих 
лет. Социологический ракурс изучения ценно-
стей и ценностных ориентаций молодежи по-
зволяет наглядно увидеть социальный портрет 
этой группы изнутри. Знание о стремлени-
ях, предрасположенностях, ожиданиях, духов-
но-нравственных ориентирах представителей 
различных слоев молодых людей позволит об-
наружить назревающие проблемы и разрабо-
тать грамотную государственную молодежную 
политику. Несомненно, что исследование дан-
ного феномена предоставляет ученым и прак-
тикам ценную информацию о состоянии со-
временного общества и тенденциях его изме-
нений в будущем, о факторах, определяющих 
социальное самочувствие молодежи и степень 
удовлетворенности собой и своей жизнью.

Экономическая стратификация по 
П. Сорокину – это расслоение общества 
или общности на основании такого при-
знака, который определяет различия в ра-
спределении «жизненных возможностей» и 
«экономических преимуществ» страт и сло-
ев [4]. В свете факторов социального рас-
слоения, которое ощущает как актуальную 
проблему современной жизни большин-
ство населения, важно проследить, с каким 

1 2 3 4 5 6

7 8 9

Рис. 3. Распределение ответов на вопрос «Кем Вы 
себя считаете в сравнении с другими Вашими ровесни-
ками (однокурсниками)?», %.
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социальным слоем по уровню доходов и мате-
риальной обеспеченности ассоциируют себя 
студенты ВГУ (рис. 3). 

Выяснилось, что в собственной состоя-
тельности уверены 6% отвечавших, свою при-
надлежность к слоям выше среднего ощуща-
ют примерно 7% респондентов, и столько же 
в сумме дают две нижние позиции «ниже сред-
него достатка» (5%) и «малообеспеченные» 
(2%). Более двух третей опрошенных отнес-
ли себя к среднему классу, и 12% затруднились 
ответить. 

В белорусском обществе социально ориен-
тированная рыночная экономика, как резуль-
тат государственной социальной политики, 
реально обеспечивает позитивный экономи-
ческий процесс улучшения материального по-
ложения беднейших слоев населения и умень-

шает долю этой страты в обществе. В то же 
время важна не только самооценка респонден-
тов по показателям стратификации, но и уточ-
нение, какие жизненные блага могут позво-
лить себе представители разных групп. Около 
6,5% респондентов утверждают, что могут в 
настоящее время ни в чем себе не отказывать. 
Их доля существенно (в 2–2,5 раза) варьиру-
ется по факультетам: наибольшее количество 
обеспеченных на БФ и ЮФ, наименьшее – 
на МФ, ПФ, ФлФ, ХГФ и ФФКиС. Около 
трети респондентов выбрали вариант отве-
та «покупка товаров длительного пользова-
ния не вызывает трудностей, однако покупка 
машины и дорогостоящий отпуск явно недо-
ступны», эту группу представляют те, кто счи-
тают себя выше среднего достатка и средне-
го достатка. Наибольшее количество выборов 

Факультет

Вариант ответа

БФ ИФ МФ ПФ ФлФ ФСПиП ФФКиС ХГФ ЮФ Всего

3.1. в настоящее время 
можно ни в чем себе не 
отказывать

13,3 10,5 3,6 3,7 4,2 5,9 3,6 4,2 11,4 6,4

3.2. покупка товаров 
длительного пользова-
ния не вызывает труд-
ностей, однако покупка 
машины и дорогостоя-
щий отпуск явно недо-
ступны

31,3 36,8 40 32,1 22,2 20,6 35,7 22,9 47,7 31,4

3.3. денег в основном 
хватает, можно даже 
кое-что откладывать, 
но для покупки дорогих 
товаров длительного 
пользования сбереже-
ний недостаточно

34,9 36,8 43,6 35,8 36,1 41,2 39,3 37,5 34,1 37,3

3.4. на ежедневные рас-
ходы хватает денег, но 
покупка одежды, обуви 
представляет трудности

16,9 13,3 7,3 18,5 31,9 29,4 7,1 29,2 6,8 18,5

3.5. живу (живем) от 
зарплаты до зарплаты 
(стипендии), часто 
приходится занимать 
деньги на самое необ-
ходимое

2,4 2,6 5,5 9,9 5,6 2,9 14,3 6,2 0 5,3

3.6. денег не хватает 
даже на самые необхо-
димые продукты пита-
ния

1,2 0 0 0 0 0 0 0 0 0,2

Всего, % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Таблица 6

Распределение ответов на вопрос «Как Вы оцениваете свое материальное положение 
(или материальное положение Вашей семьи)? 

(Выберите один вариант ответа)», % от факультета
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Курс

Вариант ответа

II курс III курс IV курс

3.1. в настоящее время можно ни в чем себе не отказывать 15 3 13
3.2. покупка товаров длительного пользования не вызыва-
ет трудностей, однако покупка машины и дорогостоящий 
отпуск явно недоступны

64 12 76

3.3. денег в основном хватает, можно даже кое-что от-
кладывать, но для покупки дорогих товаров длительного 
пользования сбережений недостаточно

75 15 91

3.4. на ежедневные расходы хватает денег, но покупка одеж-
ды, обуви представляет трудности

31 7 52

3.5. живу (живем) от зарплаты до зарплаты (стипендии), часто 
приходится занимать деньги на самое необходимое

9 6 11

3.6. денег не хватает даже на самые необходимые продукты 
питания

1 0 0

Всего, чел. 195 43 243

Таблица 7

Распределение ответов на вопрос «Как Вы оцениваете свое материальное положение  
(или материальное положение Вашей семьи)?», чел.

ного положения, определяя его как недоста-
точно успешное по отношению к сверстникам, 
но не желая афишировать данное обстоятель-
ство. Наблюдаются определенные корреля-
ции в оценке покупательной способности до-
ходов и определении своей принадлежности 
к людям того или иного достатка. Так, удель-
ный вес «бедных» сопоставим с долей тех, кто 
выбрал вариант ответа «живу (живем) от зарп-
латы до зарплаты (стипендии), часто прихо-
дится занимать деньги на самое необходимое» 
(7% и 5,3% соответственно). К людям «средне-
го достатка», которые представлены в равных 
долях, очевидно, причисляют себя те, чьи до-
ходы позволяют приобретать необходимые то-
вары, и часть тех, для кого недоступна покуп-
ка автомобиля. Вероятно, понятие «средний 
достаток» скорее ассоциируется у студентов с 
возможностью удовлетворения насущных по-
требностей, чем с зажиточностью, оно, веро-
ятно, формируется на основе сравнения соб-
ственного материального положения с достат-
ком окружающих. 

Следует отметить, что материальное по-
ложение студентов практически не меняется 
в зависимости от курса, на котором они обу-
чаются. Данные табл. 7 свидетельствуют, что 
в сумме количество студентов младших кур-
сов (II–III) и старшего (IV курса) весьма схо-
же. Так, например, одинаковое количество 
студентов II–III курса и IV курса (по 76 чело-
век) указали, что покупка товаров длительно-
го пользования не вызывает у них затрудне-
ний. Незначительно больше тех, кто выбрал 
вариант ответа 3.4, среди студентов IV курса. 

Социальное самочувствие определяет-
ся как степень удовлетворенности различ-
ными аспектами своей жизни. Для получе-
ния информации о том, как студенты оце-
нивают степень своей удовлетворенности 

приходится на юридический факультет, наи-
меньшее – на ФлФ и ФСПиП. Самая много-
численная группа (37%) выбрала вариант «де-
нег в основном хватает, можно даже кое-что 
откладывать, но для покупки дорогих това-
ров длительного пользования сбережений не-
достаточно». Причем по данной позиции на-
блюдается наименьшее расхождение в ответах 
представителей разных факультетов. К мало-
обеспеченным и бедным в сумме можно от-
нести почти каждого четвертого студента ВГУ 
(18,5% и 5,3% соответственно). Это те респон-
денты, которые указали, что денег им хвата-
ет только на удовлетворение первичных по-
требностей в еде и одежде, часто они выходят 
за рамки своего бюджета и вынуждены брать 
в долг. Наибольшую долю малообеспеченных 
студентов представляет ФФКиС, наименьшую 
долю – ЮФ (табл. 6). 

Таким образом, позитивная оценка ма-
териального положения семьи и достаточ-
но высокие отзывы о покупательной способ-
ности доходов встречаются примерно у 6% 
студентов, однако их доля существен-
но различается в зависимости от факульте-
та. Значительно чаще респонденты отмеча-
ют, что они в состоянии покупать только не-
обходимые продукты питания и одежду, но 
испытывают трудности в совершении круп-
ных покупок (31% и 37%). Доля лиц с низкой 
покупательной способностью доходов на ФлФ 
достигает почти 40% (против 23,8 в целом по 
выборке). В то же время часто отмечается от-
каз от ответа (12%), что может быть объясне-
но воздействием двух причин: неосведомлен-
ностью, свидетельствующей об инфантиль-
ности, оторванности от жизни определенной 
части студентов, находящихся на полном иж-
дивении у родителей; часть же затруднивших-
ся ответить может стесняться своего социаль-
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основными параметрами жизни, мы задали 
вопрос: «Удовлетворены ли Вы в целом сле-
дующими аспектами своей жизни?» В каче-
стве индикаторов были выбраны такие пока-
затели, как учеба (1), отношения с друзьями 
(2), место проживания (3), состояние здоровья 
(4), внешний вид (5), отношение окружающих 
(6), отношения с родителями (7), отношения с 
преподавателями вуза (8). В вопросе было пре-
дусмотрено 4 степени градации ответа: «Да», 
«Скорее удовлетворен», «Скорее неудовлетво-
рен», «Нет» (рис. 4). 

Ответы на этот вопрос демонстрируют до-
статочно высокую степень удовлетворенности 
большинства студентов ВГУ такими аспектами, 
как отношения с родителями (7) (74% выбрали 
вариант «Да», 20% – «Скорее удовлетворен», 
только 3,9% выбрали вариант «Скорее неудов-
летворен», и 1% – вариант «Нет»), отношения 
с друзьями (2) (56,8% выбрали вариант «Да», 
35,1% – «Скорее удовлетворен», только 6% – 
«Скорее неудовлетворен», полностью неудов-
летворенных отношениями со сверстниками – 
1,4%). На третьем месте параметр внешнего 
вида (5): им удовлетворены полностью 45,7% 
и еще практически столько же (41,5%) респон-
дентов выбрали вариант ответа «скорее удов-
летворен». Ведущая деятельность студентов – 
учеба (1), однако этим параметром полностью 
удовлетворены лишь 25,6%, а 52,7% выбрали 
компромиссный вариант «Скорее удовлетво-
рен». При этом практически каждый пятый 
респондент полностью или частично учебой 
не удовлетворен. В то же время отношениями 
с преподавателями вуза (8) полностью удов-
летворены 38,4% студентов, больше половины 
(53,3%) скорее удовлетворены, что свидетель-
ствует о высоком уровне профессионализ-
ма профессорско-преподавательского соста-
ва ВГУ, умением выстраивать корректные де-
ловые отношения со студентами, быть для них 
примером и авторитетом.

В рамках нашего исследования особый ин-
терес представляет вопрос о степени удов-
летворения студентов ВГУ уровнем своего 
здоровья (4). Полностью удовлетворен этим 
важнейшим показателем социального само-
чувствия каждый третий респондент, почти 
половина – 45,7% – скорее удовлетворены. 
Однако 18% выбрали вариант «Скорее неу-
довлетворен», а 2,7% полностью уровнем здо-
ровья неудовлетворены, что свидетельствует 
либо о наличии хронических заболеваний, об-
щей усталости, переутомлении и о пренебре-
жении ЗОЖ, неумении выстраивать гармо-
ничные отношения со своим организмом.

Важным фактором, характеризующим со-
циальное самочувствие населения, является 
характер прогнозов, связанных с перспектива-
ми развития личного благосостояния, здоровья 
и со способностью определять свое будущее 

в целом. Привлечение «субъективных», как их 
иногда называют, данных, выражающих чело-
веческое измерение сложившейся ситуации, 
означает создание обратной связи в кибернети-
ческом смысле слова. Благодаря учету таких су-
бъективных данных общество становится фак-
тически нормальной управляемой системой, 
приобретая способность к саморегулированию 
на основе свойственных массовому сознанию 
антиципаций (табл. 8). 

Социальное самочувствие является наибо-
лее чувствительным показателем, который от-
ражает не только индивидуальный жизненный 
тонус, но и восприятие собственного положе-
ния в обществе, а также состояние самого со-
циума, в котором живет индивид. Именно по-
этому его базовыми эмпирическими индика-
торами являются следующие: по отношению 
к самому индивиду – самооценки настроения, 
эмоционального состояния, жизненной удов-
летворенности и материального благополучия; 
по отношению к обществу – оценки экономи-
ческого потенциала и политической ситуации 
в стране. Не менее важным индикатором со-
циального самочувствия, отражающим про-
гностические взгляды респондентов, является 
оценка ими перспектив повышения качества 
жизни и состояния дел в экономике, полити-
ке, социальной и духовной сферах. В целом, 
очевидно, что количество согласных с пози-
тивными утверждениями существенно превы-
шает количество пессимистично настроен-
ных респондентов. Социальный оптимизм 
выражает уверенность всего социума, отдель-
ных категорий и групп в изменении жизни к 
лучшему. Эти данные необходимо пояснить, 
тем более что индекс оптимизма часто без ка-
ких-либо оговорок используется в междуна-
родных рейтингах [5]. Суть наших пояснений 
заключается в следующем: 1) этот показатель 
сам по себе, т.е. вне контекста, оказывается 
недостаточно информативным, ибо при этом 
не учитываются ответы по другим позициям 
шкалы. Вполне очевидно, что если число пес-
симистов («будем жить хуже») равно или боль-
ше количества оптимистов, то массовое созна-
ние, как и социальное самочувствие, является 
противоречивым; 2) большое число затруд-
нившихся ответить свидетельствует о ситуа-
ции неопределенности, характерной для кри-
зисных явлений; 3) длительное наблюдение за 
феноменом оптимизма показывает, что он не 
сводится всецело только к социальному содер-
жанию (условия жизни, доходы, доступность 
образования и других услуг), так как опреде-
ленную долю в нем занимает то, что можно от-
нести к характерологическим чертам или пси-
хологическим предрасположенностям. Почти 
90% ответивших согласны с утверждением, 
что их будущее зависит, прежде всего, от них 
самих. Пессимистов, считающих, что от них 
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Варианты утверждений

Пол-
ностью 
согла-

сен

Пол-
ностью 

не 
согласен

Затруд-
няюсь 
отве-
тить

Нет 
ответа

7.1. я считаю, что в целом у меня все в порядке 335 36 110 2

7.2. я плыву по течению, зависим от обстоятельств 86 219 170 9

7.3. мне часто кажется, что я ничего не представляю собой 58 313 109 4

7.4. мое будущее зависит прежде всего от меня самого 435 9 39 1

7.5. в целом я доволен собой 295 44 141 4

7.6. я мало влияю на многие обстоятельства, важные для жизни 82 231 165 6

7.7. в целом я веду здоровый образ жизни 303 59 120 2

7.8. иногда я чувствую, что я никому не нужен 98 266 116 4

7.9. я уверен, что могу достичь всего, что намечаю 295 24 159 6

Таблица 8
Распределение ответов на вопрос 

«В какой мере Вы согласны с нижеследующими высказываниями?», чел.

Рис. 4. Распределение ответов на вопрос «Удовлетворены ли Вы в целом следующими 
аспектами своей жизни?», %.

Рис. 5. Распределение ответов на вопрос
«В какой мере Вы согласны со следующими утверждениями (табл. 8)?».

Давлатова Е.В., Далимаева Е.О. Социальное самочувствие студенческой молодежи 
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ничего не зависит, всего 1,9%, но существенная 
часть студентов (8,1%) затруднилась ответить 
на этот вопрос, что тоже можно интерпретиро-
вать как определенную степень неуверенности 
в своем будущем. В то же время на контроль-
ные вопросы 2 и 6 положительно ответили 
17,8% и 16,9% респондентов, указав на свою 
зависимость от обстоятельств, слабое влияние 
на многие важные аспекты собственной жиз-
ни, и практически по 35% затруднились отве-
тить. Возможно, подобное расхождение связа-
но с высокой степенью самокритичности не-
которых респондентов или с их стремлением 
избегать категоричных оценок. Однако, в це-
лом, можно утверждать, что для большей части 
студентов ВГУ имени П.М. Машерова харак-
терны жизненный оптимизм, уверенность в 
своих силах и бодрое социальное самочувствие. 
Почти 70% респондентов считают, что в це-
лом у них все в порядке, почти две трети уве-
рены, что смогут достичь всего, что намечают 
в жизни. 

Следует отметить, что уровень социального 
самочувствия респондентов связан с субъек-
тивной самооценкой материальной обеспе-
ченности. В ходе анализа нам важно было 
выявить, хватает ли респонденту получаемых 
денег, чтобы быть довольным своей жизнью, 
или нет. В результате мы наблюдаем опреде-
ленную тенденцию: зависимость уровня са-
мочувствия от самооценки собственной мате-
риальной обеспеченности. Люди, считающие 
себя почти полностью и более-менее обеспе-
ченными, отличаются, в большинстве случа-
ев, «очень хорошим» и «скорее хорошим» со-
циальным самочувствием, чаще выбирают ва-
рианты ответа, связанные с оптимистичными 
представлениями о своей жизни («я считаю, 
что в целом у меня все в порядке», «мое буду-
щее зависит прежде всего от меня самого», «я 
уверен, что могу достичь всего, что намечаю»), 
в то время как респонденты, относящие себя 
к малообеспеченным и бедствующим, чаще 
выбирают пессимистические утверждения. 

Заключение. В целом, данные социологи-
ческого исследования указывают на достаточ-
но высокий уровень удовлетворенности со-
циальным положением у студентов ВГУ име-
ни П.М. Машерова. Молодежь в большей 
степени, нежели старшее поколение, ориен-
тирована на ценности индивидуализма, лич-
ного успеха. Индивидуализация сознания и 
поведения – это одна из тенденций разви-
тия современного общества, и она характерна 
не только для молодежи, но в большей степе-
ни данный процесс коснулся именно этой со-
циально-демографической группы. Следует 
подчеркнуть, что необходимость изучения со-

циального самочувствия населения очевид-
на. Результаты подобных исследований по-
зволяют судить о состоянии общества, ука-
жут на наиболее важные проблемы в жизни 
страны. Чем благоприятнее, выше уровень 
социального самочувствия, тем больше ве-
роятность того, что в данном социуме будет 
порядок. 

Особое значение приобретает изучение со-
циального самочувствия молодежи с точки 
зрения нахождения путей позитивного вли-
яния на те факторы-условия, которые повы-
шают уровень социального самочувствия дан-
ной когорты. Молодежь является наиболее ак-
тивной, но вместе с тем и уязвимой категорией 
населения. Как никакой другой возрастной 
группе ей свойственны максимализм, стрем-
ление «жить своим умом», т.е. не воспроизво-
дить имеющиеся («прошлые») паттерны от-
ношений, вкусы, нормы и ценности, а созда-
вать свое, оригинальное, иногда даже вопреки 
здравому смыслу.

Знание особенностей социального само-
чувствия разных групп и категорий населения 
оказывается незаменимым в практике управ-
ления социальными процессами в семье, ко-
ллективе и государстве, определения приори-
тетов социальной политики, прогнозирования 
периодов нарастания неудовлетворенности и 
диагностике потенциальной конфликтоген-
ности тех или иных поводов, в том числе и соз-
даваемых искусственно. Не случайно возни-
кла необходимость выяснения места, роли и 
значения молодого поколения в социальной 
структуре общества, которое понимается в ка-
честве большой социальной общности, нахо-
дящейся в процессе формирования, становле-
ния и реализации своих качеств. Ценностные 
ориентации, жизненные стратегии, социаль-
ное самочувствие, установки и др. во многом 
определяют участие молодежи и ее вклад в раз-
витие общества, поддержание общественного 
порядка и стабильности.
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